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Exame sem consulta, com a duragiio de 3 horas, 10 questdes e 11 piginas

N

- 1) Um n6 de comutagio de pacotes (router) interliga varios computadores. Indique que factores condicionam o tempo de
trénsito dos pacotes entre dois routers.
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2) Um canal de dados ponto a ponto,
duas extremidades. Os canais sio
("multiplexados

permite transmitir dados, codificados na forma de sequéncias de bits, entre as suas
geralmente divididos em sub-can

ais (16gicos ou fisicos) para poderem ser partilhados
") entre vérios interlocutores (transmissores e receptores).

a) Defina em que consiste a multiplexagem TDM ("Time Division Multiplexing").
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b) Defina em que consiste a multi plexagem FDM ("Frequency Division Multiplexing").
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a pagina WWW com o URL http://194.1.1.3:5689/teste.htm] tem 100 bytes no total. Fazendo a anélise
do conclui-se que contem texto e referéncias a 2 imagens com os URLs: T

figl.gif (figl.gif com 250 bytes) e  http:// 194.1.1.200/fig2.gif (figl.gif com 350 bytes)

que passo a passo o numero de pacotes IP trocados entre um cliente e ofs) servidor(es) para que o cliente possa ( :
pégina completa (incluindo as duas imagens) ao utilizador. Admita que: se estd a usar HTTP 1.0, que 0 MTU :

de 1500 bytes, que os cabegalhos ndo ocupam espago, que uma conexio TCP gasta 3 pacotes na abertura e 4 no

que uma consulta ao DNS gasta 2 pacotes.

de conexdes TCP necessarias e porqué: 2

N total de pacotes TCP e porqué: (3%»\ kb\) ZiQi= 0l

‘Outros pacotes necessérios: Q% & ©
Nimero total de pacotes: .23

b) Repita o cilculo admitindo que se mudou para o protocolo HTTP 1.1.

N° de conexdes TCP necessérias e porqué:

N°total de pacotes TCP: (54 04 na by 4 (24 44 &) =
Outros pacotes necessarios: & %) = &
Nmero total de pacotes: ) A

(

4) Considere que um cliente pretende obter o endereco IP associado ao host www.di.fct.unl.pt através do DNS.
Considere agora em alternativa que existe no sistema Gnutella, de troca de ficheiros, um ficheiro de nome
www.di.fct.unl.pt cujo conteido é o endereco IP associado a esse servidor DNS. Compare qual dos dois métodos

permite obter o enderego IP do servidor mais depressa e qual dos dois métodos ¢é preferivel para o bom funcionamento
da rede Internet.
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e uma situagdo em que dois hosts A e B estio ligados através de uma rede. Os pacotes que transitam de A

essam 3 routers directamente ligados em série uns aos outros (R1 esta ligado a R2 que por sua vez esta
a R3). Os dois canais entre routers tém a dimensio de 1 Km, sio full-duplex e tém capacidade de 100 Kbps. O
esté ligado a R1 por um canal e o host B esté ligado a R3 por outro canal. Estes dois canais tém a capacidade de
bps e um tempo de propagagio de 100 mili segundos.

h) Diga qual € o tempo de tréansito (desde o inicio da transmissio até ao fim da recepgdo) de A para B de pacotes
___com 10* bits de comprimento quando a rede s6 transmite pacotes de A para B.
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'b) Calcule a taxa maxima de utilizagdo da ligacdo entre A e B por um protocolo “stop&wait” que utiliza pacotes
com 10 bits de comprimento. Despreze os tempos de processamento, o tempo de transmissdo dos ACKs, os

bits dos cabegalhos e admita que nio ha erros.
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0 de transferéncia de A para B de um ficheiro com 10° bits através do protocolo TCP, admitindo
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dos segmentos com ACKSs. Justifique a sua resposta.

i
7) Responda verdadeiro ou falso as seguintes questdes sobre protocolos de transporte justificando
‘sumariamente a sua resposta. Deve riscar claramente a resposta que ndo interessa deixando em claro a sua

 opgdo.

a) Com a versdo “Go-back-N” do protocolo de janela deslizante ¢ possivel o emissor receber um ACK
sobre um pacote que cai fora da sua janela de emissio.
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b) O protocolo “stop & wait” é 0 mesmo que o protocolo de janela deslizante na versdo “Go-back-N” com o
~ emissor e o receptor com janelas de dimensdo 1.
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‘dos pacotes IP tem varios campos. Nomeadamente, os enderegos origem e destino
comprimento com 16 bits, a identificagdo com 16 bits, o offset, as “flags” e as opgdes
re outros, para memorizar o enderego dos routers atravessados pelo pacote, ou para condicior
este deve seguir desde a origem até ao destino (“source routing”). Suponha por hipétese tedrica,
etende realizar encaminhamento de pacotes através de um algoritmo baseado em inundagdo. Como
te tipo de algoritmos, é essencial poder detectar duplicados. 2

lista acima foi omitido um campo que ¢ essencial
0. Que campo € esse e para serve?

para ser realista utilizar encaminhamento por
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'b) Utilizando apenas os campos do cabecalho IP indicados acim

a, indique duas formas de um router detectar
que um pacote que recebeu é um duplicado.

ue,n&-\{:mgﬁ - delitc o B (e 0 (“"&e c Boddec
corr '(ut\'*.)/d; (Q&f(,%‘p\,

Ca(_m{e‘ig‘ y'\) < Cw()gn_

N Gy fetencog alsla- o

- ~ 4 T\ D& !DL)%‘@/
OPGQ‘.\,\ —= Mremo(\ 3¢ (10( oS \

' f5 7
B b icLy S s Coombh o- SR




' publico € tnico na Internet mundial.
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s IP tém uma estrutura que implica que quando um computador se liga & Internet, as tabelas de
mento dos routers da Internet passam a ter mais uma entrada.




